

# 以法治化管理涤荡“网络污垢”

赵志疆



## 今日论语

1月26日，国家网信办公布“网络敲诈和有偿删帖”十大典型案例。包括涉网络敲诈勒索案件4起，涉有偿删帖案件6起。此前，国家网信办21日宣布，国家网信办、工业和信息化部、公安部、国家新闻出版广电总局联合启动“网络敲诈和有偿删帖”专项整治工作，力争用半年左右时间，着力解决这一损害群众利益、群众反映强烈的突出问题，努力使网络空间全面清朗起来。

专项整治“网络敲诈和有偿删帖”启动不满一周，就有十大典型案例浮出水面，由此不仅可以看出专项整治的效率和决心，网

络敲诈和有偿删帖现象之严重也可见一斑。随着网络影响力的不断扩大，一方面有人急欲删除对自己不利的各类信息，另一方面则有浑水摸鱼者试图从中分一杯羹，当试图捂盖子的手遇上追逐利益的心，两者一拍即合。

实际上，网络敲诈与有偿删帖本是一枚硬币的正反面。更有甚者，利用删帖人怕见光的心理，捕风捉影炮制信息，以姜太公钓鱼之心漫天撒网坐地生财。网络敲诈与有偿删帖之风日盛，一种极不光彩的行当应运而生：网络水军。在诸多涉及利益往来的网络信息背后，时常能看到网络水军摇旗呐喊的身影。很多时候，群情激昂的网民自以为触摸到了真相，却不料只是别人进行利益勾

兑所利用的道具。凡此种种，无不给互联网生态带来恶劣影响。

互联网在公共事件中扮演着越来越重要的角色，然而网络敲诈与有偿删帖的存在，却仿佛网络浪潮中的一颗“深水炸弹”，公众既不知道其何时会爆炸，更有可能因被人利用而遭受“网络暴力”的谴责。基于此，净化网络空间不仅是满足公众知情权的需要，还是推动互联网业务健康发展、保障网络监督不至于偏离标靶的关键所在。

近年来，净化网络空间的步伐正在逐步加快——最高人民法院去年10月发布司法解释，明确了利用自媒体等转载网络信息行为的过错及程度认定问题。新年伊始，国家网信办就向网络敲诈和有偿删帖正式宣战。不难看出，

随着依法治国方略的稳步推进，虚拟的网络空间也不是“法外之地”。此番披露的十大典型案例中，既有监守自盗、以权谋私的网络管理者，也有明修栈道暗度陈仓的不良经营者，由此透露出一个明显的信号，在涤荡网络污垢的过程中，无论管理者还是经营者都将面临严厉监管。

毋庸讳言，在加快互联网法治化管理的进程中，担心因此而制约网络监督的声音时有耳闻。这样的担忧其实有些多虑了——只有剔除了网络敲诈者炮制的虚假信息，才能确保网络监督不至于因真仍难辨错伪而无辜；打破有钱、有权就可以删帖的腐败利益链，网络监督的内容才不至于莫名失踪，从而真正展示出威力。

## 新民随笔

# 余秀华走红说明了什么？

张晓然

诗人余秀华的走红并非偶然，因为民间潜在大批作家、诗人，只不过我们还没有去发现他们。不论发现与否，他们都在那里。而且大约只有时代的适宜气候，他们才能冒芽些许。这说明了什么？

大概首先，作家、诗人的生长，需要一种自由的状态，一方天然的土壤。他们先天具有文学与艺术的细胞、种子，受到某种启蒙后，便迅速发酵，发育。他们具有强烈的个性色彩，奇异的天赋。早先巴金、曹禺的处女作问世，后自成一家，虽有社会的烙印，但并无刻意的栽培。我国当代乡土文学代表性作家刘绍棠亦是一例。这个在北京通州大运河畔长大的孩子，读小学时便写出了长篇《西海子游记》，高中时写出代表作《青枝绿叶》。奇怪的是，随着他的声誉、培养的规格越来越高，反而作品大不如前。近的如莫言，他自幼的文学生态，最多就是几本散落在高密东北乡的长篇小说，之后从军，更没有谁辅导他写作，后来是一本小杂志成为他走向文学世界的台阶。获奖后，莫言挣扎着要回到他原先的自由状态，否则他的文学生命便会枯萎。而余秀华称“记者来了，兔子死了”，就是一个自由状态的寓言。

其次，作家与诗人要紧的是深入、体味、思考自己的生活。一方水土养一方人，各方水土组成了这个精彩纷呈的世界。一个艺术家将自己的生活琢磨透了，反映深刻了，便是让读者与观众领悟了这个世界。也许有人会质问，怎么要深入自己的生活？要深入人民群众的生活才对。其实二者并不矛盾。谁能说生命的个体不能折射出群体的丰富与宏大？正如诗人威廉·布莱克的诗句“一沙一世界，一花一天堂”。再说，作家诗人对自己的生活最熟悉，最了解，写起来也最生动。就像余秀华，如果离开了封闭的横店村，其想象力可能就释放在其他诱惑之中；要是没有脑瘫，就失去了诗中对温暖的强烈渴望。这一切感染读者的情怀，不是任何技巧和外力的作用能够构建的。

然而，余秀华的天才并不等于她作为诗人的生涯能够持续，所有的作品都能慰藉读者的心灵。她需要各方面公正、客观、专业的评论，需要读者真诚的回应，以供参悟。否则，她的原生态喷发，生命力将难以持久。

## 新民新语

# 老女孩

华心怡

说起史上最经典的游戏，《俄罗斯方块》一定在排行榜上名列前茅。2014年的最后一天，这款拥有9项吉尼斯世界纪录的畅销游戏从任天堂的ESHOP中下架。人们说，这是一个时代的结束。我说，童年跟着《俄罗斯方块》一起下架了。

印象中，认识的每个人都有过自己的《俄罗斯方块》体验。手掌游戏机版的，插卡游戏机版的，几年前我还特地花了84港币为PLAY STATION下载了这个游戏。这几乎是这辈子花得最值得的一笔钱，因为使用频率之高，性价比比赫然爆表。甚至在怀孕的那段日子里，也等着世界各地的网友上线对决。家里人开玩笑，宝宝一定一出生就会打俄罗斯方块。游戏风靡，甚至有来自英国普利茅斯大学的科学家研究表明，玩俄罗斯方块可以减少抑制人体自发的对食物和零食的需求。科学家认为，俄罗斯方块能够让玩家分心，无法将食物、酒精和香烟等可视化。

俄罗斯方块的寿命，却不过短短30年，曾以为它会流芳百世。

说起长生不老，倒是有一个姑娘值得一提。今年是《爱丽丝漫游奇境记》出版150周年。这本书如今已经被翻译成174种语言。虽然道奇森一直希望人们记住自己在牛津担任教授期间的数学创新而不是爱丽丝，虽然他一直努力隐藏在笔名刘易斯·卡罗尔之后，但显然现实的发展大大违背了道奇森的初衷。2月10日，奥斯丁德克萨斯大学将举办“爱丽丝漫游奇境记”展览，道奇森的数学著作以及其他文学作品都将被陈列，其绘画手稿也将在六月从大英图书馆运达。甚至还有专门的一本书研究爱丽丝的7600个不同版本。爱丽丝在奇幻疯狂的世界里不断探险，认识自我，故事真善美的主题使其在成人和孩童世界里同受关注。

可以预期的是，150岁的老女孩爱丽丝仍将继续“童言无忌”。说到底，电子时代的消费品总会快速形成峰值，却很难看到永远有多远。真正青春不老的，一定是文字，以及通过文字表达的思想与美。

# 开奖或可延迟 管理岂能缺位

## 权威声音

近日，双色球摇号直播在无预告下延迟。虽然当事者事后多次发布“紧急通知”“情况说明”以及“公告”，但仍有“不相信”“有阴谋”的声音。

其实，双色球开奖“掉链子”不是第一次了。相关机构往往简单解释为数据传输故障，有时甚至不予回应。没有完善的应急预案、详尽的事故说明，缺乏及时的事先通知、有效的问题沟通，“技术管理”与“舆情管理”两方面短板叠加，很容易让部分彩民积累下对福彩管理部门的负面印象。

如果说全面周密的技术安排是福彩运营的基石，那么在良性互动基础上积累的公信力，就是福彩事业的生命。任何环节缺乏精细化管理，都可能积重难返，陷入“信任危机”。这样的精细化管理，体现在技术管理层面，是尽最大可能杜绝突发事件的出现。体现在舆情管理层面，是更及时、有效的沟通。体现在行业管理层面，是对资金更有效的使用、更全面的公开。

坦率讲，福彩行业这几年形象不佳，甚至可以说问题不断。管理部门应该多一点危机意识，意识到任何细节上的不当或者失误，都极有可能成为那根压垮骆驼的稻草。(吕晓勋刊今日人民日报 本报有删节)



## 腊月变辣月

——妈妈，今天怎么眼睛辣辣的？  
——今天是腊月呀！

天呈画

## 自由谭

明代官员海瑞在《令箴》中说：“官之至难者，令也。”也就是说，最难做的官是县官。何以如此？“上面千条线，下面一根针”，作为执政兴国的“一线总指挥”，县委书记重任在肩。习近平说过，“如果把国家喻为一张网，全国三千多个县就像这张网上的纽扣。‘纽扣’松动，国家政局就会发生动荡；‘纽扣’牢靠，国家政局就稳定。”由此可见，县委书记的责任重大。

与责任相对应的是权力，县委书记权力不小。与县长相比，虽同是县官，县委书记才是一把手，才是真正的“现管”，比如直接握有人事权、财权等等。山西省翼城县原县委书记武保安因贪官落马，受审时他坦言，“当书记与当县长就是不一样。”他认为当了县委书记，就拥有了县

# 县官与“险关”

王石川

长不能企及的“一锤定音”话语权。武保安刚当上县委书记，就对全县干部大调整，故意将调整干部的时间拉长，再授意组织部门“履行程序”。把“班长”变成“家长”，把“群言堂”变为“一言堂”，能不出事？

还有一个例子。北京大学社会学博士冯军旗在中部某农业县挂职时，根据县领导们的简历归纳出了一套“政—党螺旋晋升模式”，“打个比方，如果县长接任不了县委书记，那他的任途就算到顶了。”而在受访的一些干部看来，只有干到县委书记，“那才算真干成。”有人戏称，只有县委书记才算官，别的都不算官。”戏称虽然有调侃的成分，但也反映出一些官员心中根深

蒂固的“官念”。这种“官念”正说明一些基层官员对权力极度向往，不也反证县委书记握有大权吗？

县委书记的权力，是一种“现管”的权力，涉及方方面面，尤其在天高皇帝远的地方，县委书记更是一言九鼎。正因如此，县委书记处于常被“围猎”的境地，“各种诱惑、算计都冲着你来，各种讨好、捧杀都对着你去，往往会成为‘围猎’的对象。”

对于县委书记来说，县官就是“险关”。所谓的险关，不仅包括权力关，还有金钱关、美色关。三观正，才能把住三关，否则就有可能陷入万劫不复的深渊。安徽省萧县原县委书记保良，“政商通吃”，身为国家级贫困县县委书记，他

“被控受贿800多次，2000余万元”，更可悲可怕的是，萧县四大领导班子成员被指争相向保良送钱。其实，县委书记成为腐败高发岗位，早已不是新闻。以安徽为例，数年前就有媒体披露，先后有18名县(区)委书记腐败被查处，腐败的主要表现是权力寻租，兜售官帽。

“世路无如贪欲险，几人到此误平生。”有太多的县委书记倒在贪欲上，不仅毁了自己的人生，拖累了家人，更使全县民众遭殃。“民之所好好之，民之所恶恶之”，县委书记心中有党、有民、有责、有戒，才不会走岔路，入歧途。问题是，仅靠道德劝诫，很难有明显效果。县委书记位置特殊，更需要加大监督，要求更高、管理更严、监督更到位，使其真正能够正确行使权力，依法用权、秉公用权、廉洁用权，做到心有所畏、言有所戒、行有所止，并能处理好公和私、情和法、利和法的关系。